



constancia, que parecía que se había arrepentido y olvidado de aquel momento de pasajera vacilación; no volví a pensar en tal asunto. ¡Ay! Los sucesos posteriores trajeron a mi memoria aquella carta, y a su luz se iluminaron y resplandecieron de pronto y desde el primer instante a mis ojos.

No obstante, alguna impresión dejar alguna mella debió hacer aquella carta, aunque yo no lo advirtiera, en mi ánimo; sin que yo me diese cuenta clara de ello, debía quedar desde entonces más dispuesto a creer y sospechar lo que antes me parecía imposible, porque varias veces, andando el tiempo, empecé a notar en los escritos públicos del señor X, cuando una frase; cuando un párrafo, á veces tendencias ó jejos que me chocaban, que en ocasiones me causaban amargura, que llegaron á darme qué pensar; pero todavía me apresuraba á desechar con enfado el temor ó la duda, como se desechan los malos y ruines pensamientos. Vez hubo, con todo eso, que en la idea fué tan clara ya duda ahondó tanto, que no pude menos de hacer notar al señor X la expresión que no acertaba yo á explicarme, y tan prevenido iba estando ya mi ánimo, que te mí que en su respuesta iba á estallar la excisión que ya preveía; pero el señor X me contestó que no lo había entendido, que se seguía y estuviese tranquilo, que lo que pasaba era que la propaganda puramente religiosa, agena y superior á los organismos políticos, no debía hablar como en la propaganda política con lo que me convenía, ó por lo menos traté de persuadirme que me había convenido; pero sin dejar de conocer que era preciso vivir cada día más alerta. Aquellas frases chocantes, aquellos párrafos inexplicables en un integrista, se intercataban y esparcían en artículos de purísima doctrina, como se arroja la menuda simiente á los surcos de la tierra en el tiempo de la siembra; para que fueran calando en los ánimos, germinando y floreciendo; y se desparriaban suavemente en la propaganda puramente religiosa, fuera de toda jurisdicción política, para que nadie fuese osado en nombre de ninguna política á ponerles tachá, so pena de incurrir en el famoso «laicismo» del Padre Llanas: más adelante, cuando juzgó que ya habían tenido tiempo de averiguar y hacer su efecto en las gentes, ya heimos visto como el señor X los trasplantó del terreno de la propaganda religiosa al de la propaganda política; y todos juntos en columna cerrada, desde un periódico político, en una contienda política y en forma de recuerdos y recortes, los convirtió en artículos de abierta, descarada y furiosa oposición política al partido político integrista, tradicionalista ó católico nacional.

El señor X solía escribirme, como ya he dicho, que mi defecto principal consistía en no mandar bastante, en no dirigirlo todo, en no imponer mi criterio á todas horas; en todas partes, en todo y á todos y me excitaba á tomar la iniciativa en todas las cosas y á obligar á todos á seguirla; pero sucedía algunas veces que el señor X me cortaba el reverso anticipándose á resolver públicamente y con la autoridad de su firma los casos que se presentaban; y otras veces pasaba que «El Siglo Futuro» marcaba clara y terminantemente una dirección, y el señor X, con toda la autoridad de su nombre y apellidos, seguía y aconsejaba públicamente la contraria, poniéndome de esa manera en el trance, ó de chocar con él, arrastrando las deplorables consecuencias de una excisión que yo quería evitar por todos los términos de la prudencia, ó de callarme.

Y pobre de mí si le hubiese opuesto la excepción de falta de personalidad é incompetencia, por tratarse, decía él, de propaganda religiosa! Así me desvarató aquel plan que yo tenía por bueno y fecundo: así nos arrastró á algún lance que luego

nos salió á la cara; así llegó á hacerse insoportable y á marear á algunos de los que ahora están con él, que entonces estaban bien, y le consideraban como un estorbo grave, y vivamente deseaban que cumplierse la amenaza que solía hacer, por cualquier contrariedad, de encerrarse de veras en la órbita estricta de la propaganda religiosa, y retirarse realmente de la política para la cual no había nacido, según uno de sus amigos susodichos.

Todas las excisiones me han parecido desastrosas; tengo conciencia de haber hecho cuanto he podido por evitarlas todas; pero esta me dolía más y me parecía más deplorable que ninguna otra. Para ver si así se desvanecía cualquiera prevención desfavorable ó juicio equivocado que pudiera haber, cuando se empezaba á preparar las últimas elecciones, hice un viaje, fué á casa del señor X, le expuse delante de un amigo común todos mis planes sin omitir el más insignificante por menor, y no tuve reparo que hacerme, ni el más frías de aprobación y de aliento, y salimos mi amigo y yo creyendo que estaba conjurado todo peligro de excisión; que sin duda había habido malas inteligencias que con nuestra entrevista se habían desvanecido y aclarado. Mas comencé en seguida á participar mis planes, así aprobados por el señor X, se lo consultaron y el señor X les contestó que lo yo proponía no podía hacerse en conciencia aunque de eso dependieran, no sé cuántos triunfos tan terminante y tan autorizada era la consulta que mis amigos con ser los más queridos, que tengo, se vieron en el caso de acordar que se separaban de mí si yo insistía en mis propósitos. Nunca me parecieron mejor ni más dignos de mi cariño y aplauso aquellos buenos y queridísimos amigos míos que, en aquella ocasión, demostrando palpalmente al señor X la injuria y falsedad con que poco después los llamé «necedistas», á sabiendas y con prueba plenísima, de que ni por mí, ni por él, ni por nada, ni por nadie, dejan los integros de seguir los dictados de su conciencia.

Y de ningún modo extrañe que en un caso práctico, que quizá no tendría bien estudiado, cuando yo hablé con él, hubiese mudado de opinión el señor X, pensando mejor en el tiempo que medió entre consulta y consulta, del 30 de Julio al 20 de Septiembre de 1893; lo que me pareció extraño, lo que me causó pasmo y asombro fué que no hubiese comunicado á mi antes que á nadie su cambio de opinión, que en vez de desautorizarme con mis amigos, tan gravemente y en ocasión tan crítica para el partido, no hubiera dilatado la consulta hasta escribirme á mí y oírme hasta prevenirme, hasta ver si había modo de conciliar los pareceres, ó de hacerme ceder, y de evitar el escandaloso conflicto; que para desautorizarme de aquella manera no hubiese esperado al menos á que yo me hubiese obtenido en llevar adelante mi opinión con desprecio de la suya.

En ese sentido le escribí; y me contestó, en carta muy cariñosa modificando su primer parecer, y el segundo asimismo, diciéngome que «no había fallado el asunto» sino se limitó á exponer sobre él su opinión, solamente una opinión, subrayada y todo: «que no encargó la responsabilidad, sino que se me representase á mí sobre el particular» solo que se me representase y subrayándome también: «que su parecer «versó» no soba la licitud del acto, sino sobre su conveniencia, dados los antecedentes de nuestra comunión»; solo sobre su conveniencia. «Cómo podía yo», decía «alzarme contra la autoridad de un voto tan respetable como el de un autor que se le citaba de moralidad».

«Pero como esto me lo decía á mí para mi tranquilidad, pero á los electores les había dicho y nunca les dije otra cosa, que en conciencia y absolutamente no podían hacer lo que yo proponía, ni aunque de eso dependieran los mayores triunfos, la cuestión quedaba reducida á saber si yo me retiraba y dejaba mi puesto á quien supiera dirigir el partido en semejantes coediciones, ó si hacía el sacrificio de seguir luchando atado de pies y manos y cargando con la responsabilidad de direcciones ajenas y contrarias á la mía. Mis amigos me exigieron el sacrificio, y el señor X me lo pagó á poco escribiéndome que yo tenía la culpa de todos los descalabros».

Entonces, esto es, á fines del año pasado y principios del presente, la divergencia del Sr. X estaba en llevar su intransigencia á donde no la llevaban los reyes cristianos de la Reconquista en su lucha con los moros, de donde no la llevaban los Papas al organizar la resistencia de Europa contra los turcos; á donde no la llevaba (y para asuntos más graves y peligrosos que el de una votación) el autor de «El Liberalismo» es pecado en su capítulo XXXVI: Tres meses después el Sr. X revolví airado contra mí y contra todos los integros. «Por qué no hubiésemos terminado escrupulo en aceptar el voto de algún elector liberal para abrir con él brecha y hacer mella en el liberalismo?»

Todo lo contrario! Porque hacíamos fuego á muchos que son católicos, pero están en el campo liberal, apoyando á instituciones y gobiernos liberales ó transigen y condescienden con el liberalismo; porque no queríamos unirnos con carlistas como los de «El Correo Católico» y con los alfonsinos que se dicen católicos, y con cuantos oyen Misa y van á las romerías, aunque en política sirvan á los imitadores de Lucifer.

Me parece á mí que ya era tiempo de poner punto á la paciencia; á mí se me figura que ya había motivo para considerar agotados, y bien inútilmente por cierto, todos los temperamentos de la prudencia. Pero el señor X, no se paró ahí. Separado como estaba hacia tiempo del «Diario Catalán» lo mismo, fué ver, revolver contra mí y contra el partido, le faltó tiempo para volver á colabrar en él, para ampararle con su autoridad en contra mía, según á mí me declaró, para empezar á disparar recuerdos y recortes y artículos contra la dirección, contra la organización y contra el programa del partido católico nacional.

Entiendo yo que ya era ocasión de defenderse; no me parece que hubiera sido ningún exceso de impremeditación ni de apresuramiento darme al fin por enterado, y empezar á responder. Pues recuérdese que aun entonces procuré evitar la excisión del señor X, y contenerle. Recuérdese que

cuando todos comenzaban á poner en él los ojos asombrados, y empezaba á desbordar la general indignación, todavía yo le tendí la mano, todavía «El Siglo Futuro» recordó sus gloriosos antecedentes, alegó cuantos atenuantes pudo encontrar para calmar los ánimos, para dilatar la explosión, para darle tiempo de considerar lo que hacía y ver el efecto que su deserción causaba, para abrirle camino honroso y manera decorosa de recoger velas, volverse atrás y ocupar de nuevo el lugar preeminente que por derecho propio tenía en nuestro partido, en nuestros corazones y en la consideración de todos nosotros.

No contento con eso, le escribí (por si era mi persona quien le molestaba como me lo hacían creer muchos antecedentes) que yo me retiraría que yo convocaría la asamblea, que yo haría cuanto pudiese con mis amigos para que le diesen la dirección á él ó á quien él designase, si él separaba del «Diario Catalán», y con tal de que quedasen bien aseguradas la integridad de nuestro programa y la integridad de nuestro organismo.

Mucha, muchísima consideración se debía á los antecedentes, á los servicios, á los méritos, á la importancia del Sr. X. Pero habrá quien diga que no se la guardé, quizá, quizá con exceso? Mucho se debía hacer para evitar que persona de su valor nos dejase. Pero habrá quien diga que no hice cuanto era posible, y acaso más de lo que era prudente. Habrá quien diga que me precipité, que no tuve bastante calma y serenidad de ánimo que pequé de apresuramiento, que obré con ligereza respecto del Sr. X?

Pues veamos si fui más atropellado respecto del «Diario Catalán».

**Rasgos y Rasguños**  
Cuántas veces los periódicos liberales echaron en cara á los carlistas lo de la Rápida, denostándolos por traidores cuando España acababa una sangrienta guerra en Africa.

Pues ahora que España no acaba si no comienza dos tremendas guerras en Cuba y Filipinas, los republicanos alzan banderas en Novelda y...

Los periódicos liberales ¡ni pian! bien se conoce que la ley del progresismo es embudo!

**BOLETIN DE LA GUERRA DE CUBA**  
(Telegramas Oficiales)  
Habana 22.  
(Recibido el 23 á 12:55 m.)

Enemigo tiroteó á Tiguabos (Cuba); tuvimos dos heridos, 5 contusos.

General Linares salió hacia San Luis.

Teniente coronel Álvarez Lara mató al prefecto de Minajubá (Villas) y cuatro más.

Columna Sorba batió partida en Anginjo Viejo; tuvo tres heridos.

Columna Burgos atacó en Semillero campamento rebelde; hizo dos heridos y dos muertos.

Coronel Maroto batió Jicotea (Habana) grupo enemigo, que dejó en el campo cuatro muertos y 10 caballos.

Coronel Feijóo, en reconocimiento por Villavicencio y Padrón batió grupo, matando al titulado alférez Eugenio Gena.

Presentados dos en Villas, dos en Matanzas y uno en Pinar. General en jefe llegó temprano á Mariel, saliendo para Artemisa. —Ahumada.

Habana 23  
(Recibido á las 6:47 n.)  
Guerrillas de Cuba fuerzas de Sagua batieron al enemigo en Arroyo de los Beños y Cayo Morante, causando 13 muertos, cogiendo armamentos; la columna tuvo cuatro heridos.

Fuerzas de Pavia é infantería de marina en San Redondo (Holguín), el día 17, tuvieron combate, haciendo al enemigo 21 muertos; la columna, muertos, un teniente y cuatro de tropa heridos, el comandante don Manuel Soler, el capitán don José Barba, del batallón de marina, y nueve tropa.

En Guadimey, San Andrés, Breñosa (Holguín), tuvo bajas el enemigo; nuestras, un muerto y 15 heridos.

Una bomba entre los kilómetros 2 y 3 de la línea férrea de Júcaro á Morón, destruyó máquina, resultando tres heridos; fueron detenidos dos paisanos sospechosos. Instrúyense diligencias.

Guerrillas de Cienfuegos y fuerzas de Luzón y Zaragoza, en Matanzas, Añil y Marimón (Villas), batieron al enemigo; haciéndole 3 muertos y cogiendo caballos y reses; las columnas un herido.

General Montaner, en Mordazo y Sagua (Villas), causó 4 muertos al enemigo; cogiéndole armas y caballos.

Fuerzas de las zonas de Matanzas hicieron tres muertos.

Columna Leatán y escuadrón Numancia, en Colmenar, Giquiábo (Habana) sostuvieron combate de una hora, desalojando al enemigo de sus posiciones y dispersándole. Le hicieron cinco muertos, y la columna tuvo nueve heridos.

Presentados: uno en Villas, cinco en Matanzas y uno en Pinar. —Ahumada.

**DE FILIPINAS**  
El titulado monarca Andrés Bonifacio no da señal de su presencia en parte alguna y confidentes que parecen veraces, dicen que en el brillante combate sostenido por la columna que mandaba el bizantino teniente coronel Arteaga, el capitán Bonifacio, viendo desbandarse á los suyos quiso intentar, atacó con un grupo numeroso y fué muerto, sin que nadie se ocupara en recoger su cadáver.

Ha habido un suceso en Meycaoyan; careció de importancia; no dispararon un tiro los rebeldes, que ascendían á 4.000.

Estos se hallaban mal armados como lo prueban los efectos que abandonaron en su huida.

Como no fueron perseguidos, excepción de algunos muertos por las granadas, los demás consiguieron refugiarse en las montañas.

**La partida republicana**  
Un sujeto llamado Pedro Requena, muy conocido en Alicante por sus ideas republicanas, se dirigió el miércoles último al frente de un grupo sedicioso á la casa de campo titulada Perreta, situada á cinco kilómetros de Novelda. Los habitantes de la casa se resistieron al principio; pero en vis-

BOLETIN DE LA GUERRA DE CUBA (Telegramas Oficiales) Habana 22. (Recibido el 23 á 12:55 m.) Enemigo tiroteó á Tiguabos (Cuba); tuvimos dos heridos, 5 contusos. General Linares salió hacia San Luis. Teniente coronel Álvarez Lara mató al prefecto de Minajubá (Villas) y cuatro más. Columna Sorba batió partida en Anginjo Viejo; tuvo tres heridos. Columna Burgos atacó en Semillero campamento rebelde; hizo dos heridos y dos muertos. Tren de Saguaramas descarriló entre los kilómetros 5 y 6, volcando máquina y resultando descarrilados cuatro carros, muerto el conductor, herido grave el maquinista y desaparecidos dos fogoneros, probablemente debajo de la máquina.

ta bildece nescancia que mostrase, les friquearon la entrada.

Un criado de la finca, aprovechando un momento en que los diciosos dormían en el pajar, saltó por una ventana y se dirigió a Novelda para informar de lo que ocurría al propietario de aquella, D. José Navarro.

A las ocho de la mañana, los amotinados enviaron un niño de la casa por comida, para lo cual le entregaron algún dinero.

El niño se apresuró a avisar a la Guardia civil, que se emboscó en los alrededores de la casa a pesar de que vigilaba uno de los sublevados.

A las doce de la mañana el capitán que mandaba la fuerza de la benemérita aprovechando un momento en que entró en el edificio el sujeto que estaba de vigilante, ordenó a los guardias civiles un movimiento de avance, penetrando en la casa cuando los insurrectos se hallaban comiendo en el zaguán, cogiéndoles desprevenidos.

En el instante que se presentaron los guardias hubo un momento de confusión, que aprovecharon algunos de los sediciosos para ocultarse; los restantes dispararon sus armas, entablándose la lucha, a consecuencia de la cual cayeron muertos dos y heridos otros dos. En el corral de la casa se refugiaron tres, cayendo a través de las balas de los individuos de la benemérita.

Los otros dos que se escondieron en el pajar, recibieron a tiros a los guardias.

Ante tal resistencia, los civiles contestaron disparando sus armas matando a aquellos.

Uno de los individuos que pertenecía a la partida logró escaparse, ignorándose su paradero.

El ministro de la Gobernación recibió anoche un extenso telegrama del gobernador de Alicante dándole cuenta de las prisiones que tanto en dicha capital como en Novelda se han practicado como consecuencia de la intentona republicana fracasada últimamente.

La aparición en Novelda de la partida parece tener una importancia y ramificación del que en un principio se creyó, y van descubriéndose algunos detalles que revelan la existencia de un completo revolucionario, unido con personas que las autoridades están depurando en los actuales momentos.

En el plan de la revolución nos figuraba como el telegrafista, volar un puente sobre el río Vinalgro y otros propósitos destructores.

Una de las detenciones hechas, según dice el gobernador de Alicante, es la de un individuo llamado Juan Rico Verda, segundo de la partida derrotada cerca de Elda.

El telegrafo oficial funciona mucho estos días, dando instrucciones a los gobernadores para que vigilen contra cualquier intento de alteración en el orden público.

A nuestros suscriptores

Regamos a los señores suscritores, que no quieran seguir suscritos, en el próximo año de 1897 nos lo participen devolviéndonos uno o más números a esta Administración escribiendo al margen «Baja en fin de mes» pues de no hacerlo así les consideraremos como suscritores y el día 27 del actual entregaremos para su cobro los correspondientes recibos de suscripción, por valor de diez y ocho reales, los de la provincia, correspondiente al primer trimestre de Ene-

ro, Febrero y Marzo del año 1897; y por valor de cuarenta reales lo de fuera de la provincia por el semestre de Enero a Junio.

Los señores suscritores, residentes en esta capital, que no quieren seguir suscritos, pueden dar aviso a nuestros repartidores; y les rogamos lo hagan así antes del 27 del corriente, para no extenderles ya el recibo de suscripción, por el importe de quince reales.

NOTICIAS

POLÍTICAS

Telegrafan de Washington que nuestras tropas han hecho prisioneros en las líneas insurrectas al correspondiente del New York Journal, Enrique Delgado.

Dícese que el secretario de Estado, mister Olney, ordenará se abra una información sobre el hecho.

También ha circulado el rumor de que ha sido detenido otro correspondiente del mencionado diario, Mr. Pains, que formó parte de una expedición filibustera.

Dicen de Filipinas que han comenzado ya con buen éxito las operaciones militares en diversos puntos.

Nuestras tropas van tomando posiciones y preparando para el ataque a Cavite, que sería temerario acometer sin grandes aprestos y el concurso de los refuerzos que con impaciencia se espera.

Para aislar el movimiento se establecerán líneas militares, comenzando por fortificar la de Pansipit, donde se está construyendo un buen reduto central.

Tienes por cierto que el señor Cánovas, al referir el aspecto político y el diplomático de la campaña de Cuba, reiteró su resolución de implantar en las Antillas las reformas con las ampliaciones que tiene anunciadas y reiteró ese propósito, partiendo del resultado de negociaciones diplomáticas que arrojan una nota completamente favorable a España.

El último Consejo de Ministros se in virtió todo en el discurso dirigido a la Regente por el señor Cánovas.

En varias sucursales del Banco se recaudaron anteaer por anticipos 34.119 pesetas y en Madrid 38.485.

GENERALES

Un labrador de Pontones llama de Marcos Guilerrez, ya bastante anciano, fue al monte, que estaba próximo a su casa, a buscar leña, para lo cual provisto de su hacha, se dirigió a un sitio en que había un roble caído, y empezó a descargarse golpes sobre el grupo para sacar es leña, cuando en un momento se oyó un grito, mas con tanta desgracia que al poco rato de haber empezado la faena, unas astillas que salieron a un golpe de hacha le dió en el pecho, causándole muerte inmediata.

Una persona de su familia que se hallaba con él, pidió auxilio, y acudió gente; pero viéndole muerto, fue llevado a la parte juzgado; que está muy distante, y como tenía que tardar mucho la autoridad para proceder al levantamiento del cadáver, estuvieron durante toda la noche en el monte varios vecinos custodiando el cuerpo inanimado del pobre campesino.

A fin de mes termina el plazo concedido por la vigente ley de presupuestos para que los Ayuntamientos regulen su situación económica en lo relativo a los débitos de Consumos. En caso de que las Corporaciones municipales no salden sus descubiertos con la Hacienda, el Estado procederá al arriendo de la expresada reuta.

Es poco consoladora la estadística sanitaria de Barcelona publicada por el doctor Homs y Pareda. Según ella, desde el año 1878 al 1893, la tuberculosis ha ocasionado en Barcelona 29.000 víctimas, esto es, 6.000 más que las cuatro epidemias de cólera, y del año 1889 al 93 fallecieron a causa del bacilo de Koch 7.592 individuos, de modo que una cuarta parte de las defunciones son ocasionadas por la tuberculosis.

Dice un periódico conservador que a España le sobran hombres en caso de que el gobierno hiciera nuevos llamamientos, porque cuenta con un ejército movilizado, sin llamar a los excedentes de cupo ni a las reservas. Primeramente serían llamados a las armas los que indevidamente se se han eludido del servicio militar. Estos pasan de 20.000.

Actualmente se estudian las expedientes de más de 8.000 mozos que se escusaron del servicio indebidamente por abusos cometidos por las Diputaciones y Ayuntamientos.

Cuatro mil pesetas adeuda el Ayuntamiento de Restabal (Granada) a los maestros de aquellas escuelas públicas, los cuales vienen sufriendo de las mayores privaciones, como es consiguiente.

Dicen de Tudela que la comisión organizadora de la «Fiesta del árbol» ha acordado que el acto se realice en el próximo mes de Febrero, verificándose la plantación de olmos, chopos y acacias en el vivero de Traslapuerta y colocando el árbol rey en el paseo Nuevo; el acto se celebrará el día 1.º de Febrero, verificándose la plantación de olmos, chopos y acacias en el vivero de Traslapuerta y colocando el árbol rey en el paseo Nuevo.

Será invitado el Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de Tarazona, Administrador Apostólico de Tudela, así como la Excelentísima Diputación de Navarra y las autoridades locales. Los árboles que hayan de plantarse estarán dispuestos en grupos de diez, uno para cada niño de las distintas secciones en que se dividan las escuelas.

Se ha inaugurado oficialmente al Círculo Católico de obreros de la «Sagrada Milia» en Santiago.

Prasidó la sesión M. I. señor don Miguel Hidalgo, que tenía a su lado al Alcalde, Rector de la Universidad, Rector de P. Franciscanos, señor García Herbillia, Vice-Conciliario, señor Vazquez Queipo, presidente segundo del Círculo, y comisiones del Seminario y del Cabildo.

El secretario, D. Alfredo Branas leyó una Memoria en que expuso la historia de los Círculos de Obreros y su importancia en los presentes tiempos. Pronunciaron después elocuentes discursos los señores Vazquez Queipo, Hidalgo y García Herbillia.

A fin de poner término a los huelgas estudiantiles tan frecuentes como escandalosas propone el Diario de Barcelona que se dicte un decreto diciendo:

«Artículo 1.º En todo centro docente donde los alumnos pasen tres días sin entrar en clase, se dará por terminado el curso y cátedras las matriculas.

2.º Los profesores de los establecimientos cerrados en virtud del artículo anterior quedarán excedentes hasta la apertura del nuevo curso, y los porteros y bedales a media paga durante el mismo periodo de tiempo.

Así, añade el colega, quedarían castigados todos los que directa o indirectamente son responsables de las huelgas. El remedio es radical, pero respondemos de su eficacia. No es poco.

A propuesta del señor director general de Comunicaciones y de conformidad con los deseos que venía expresando el cuerpo de Telégrafos el señor ministro de la Gobernación ha acordado que se sometan a nuevo examen todos los aspirantes que habían verificado sus ejercicios ante el último tribunal, que hoy está sometido a la acción de los tribunales de justicia.

Se ha celebrado en Málaga la vista en juicio oral y pública de la causa seguida a ocho individuos por la manifestación verificada el 4 de Marzo con motivo de las noticias sobre el reconocimiento de beligerancia a los insurrectos de Cuba por los Estados Unidos.

El ministerio fiscal, que tenía pedidos de siete a trece años de reclusión, respectivamente, para dichos procesados, ha retirado la petición quedando absueltos.

A mediados de febrero, salió de finitivamente de Santiago la tuna escolar, que piensa recorrer diferentes capitales del Norte con objeto de recoger cantidades para los heridos de las guerras coloniales.

LOCALES

Ha solicitado su jubilación por edad, don Manuel Vicente Martín, Profesor de la escuela pública de niños de Rollán.

La Junta provincial de Instrucción pública ha formulado tercera propuesta para la provisión en propiedad de la escuela elemental completa de niñas de Cristóbal, dotada con 626 pesetas, a favor de doña Victoria Chamorro García, que desempeña la escuela incompleta de ambos sexos de Puebla de Yeltes, en esta provincia.

El doctor don Andrés López ha renunciado a la defensa de uno de los procesados a consecuencia del crimen cometido en Gallsancho. Dicho abogado renuncia tan honroso cargo por motivos que afectan al honor profesional. La decisión del señor Lóñez ha sido muy comentada favorablemente entre la mayoría de sus compañeros del Colegio.

Ha fallecido en Las Torres después de recibir los Santos Sacramentos la señora doña Teresa Hernandez, madre del señor Parroco don José Garrido, a quien damos nuestro pésame, rogando a nuestros lectores encomienden a Dios el eterno descanso de la finada.

Para el consumo de la población se degollaron ayer en el matadero municipal 3 reses, 7 terneras, 00 corderos y 30 cerdos que dieron un peso total de 3628 kilogramos.

En los diferentes felatos de esta capital se recaudaron ayer por consumos 2427 pesetas con 61 céntimos.

Relación de una niña enferma

Solo hay un remedio infalible para la tenebría al raquitismo y demacración de la infancia, y éste es la Emulsión Scott.

Cuando los niños no medran, cuando nacen endeble y se quedan delgados, pálidos y delicados a pesar del más asiduo cuidado, se necesita un remedio en el cual se pueda confiar para ponerlos en la debilidad, nutrirlos y ponerlos en el verdadero camino de la curación. Casos como el siguiente suceden constantemente: «Cuando nació mi hijo, era de constitución tan débil, que desesperábamos poder vencer su raquitismo.

«Probé, por todos los medios que estaban a mi alcance, para llevar la salud a aquel angelito, sin conseguir jamás que prolongara una existencia que me es tan querida, pero sin poder llevarla la salud. Pasaron así dos años. Un día me aconsejó un amigo que le diera la Emulsión Scott, y aunque con pocas esperanzas, adquirí un frasco y se lo hice tomar, y cual no sería mi satisfacción al verla mejorada por día y adquirir color en sus mejillas, fuerza en sus miembros, alegría y vitalidad. La niña a pedir la Emulsión Scott como si se tratara de un dulce, y hoy, gracias a su excelente preparación, la tengo buena y completamente curada.

«Lo que me complacía en manifestarles para su satisfacción, y por el conocimiento de esta sustancia, llevar a algún otro padre la satisfacción que a mí.

«Soy de Vds. atento afectísimo y seguro servidor O. S. M. B. ANTONIO RAMOS.—Málaga 15 de Diciembre de 1895.

La Emulsión Scott está efectuando constantemente estas maravillosas curas; no deja nunca de llevar al estado de demacración durante la infancia y en niños mayores, supliendo sangre pura para hacer carnes sanas. Es tan agradable al paladar que a los niños les gusta, lo que facilita su administración. La Emulsión Scott da fuerza al débil, cura los principios de tisis y es de un grandioso beneficio para los que padecen de escrófula, anemia y otros males motivados por impurezas de la sangre.

«De todas las fórmulas de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, no hay ninguna que posea la mitad del mérito de la Emulsión Scott; los médicos reconocen esto como una verdad y por este motivo siempre previenen a sus enfermos contra las falsificaciones que son substitutos despreciables. La única verdadera Emulsión Scott tiene en su envoltorio la marca de fábrica, representando un hombre llevando a cuastas un gran pescado.

Anoche se inició un incendio en la calle Nueva, el cual fué sofocado a los pocos momentos por varios vecinos del domicilio donde tenía lugar, el fuego. Las pérdidas a consecuencia del siniestro fueron insignificantes por fortuna.

Los dependientes de consumos decomisaron ayer a un forastero seis kilogramos de embutidos que trujo de introducir del extranjero.

Se encuentra gravemente enferma la madre del desgraciado Julián Araujo, presunto autor de la muerte de Fortunato Manchado, acaecida hace pocos días en la calle de Vapillas.

Uno de los socios de la Caridad dió ayer a cada uno de los socorridos veinte céntimos a más de la ración extraordinaria con que lo fuera por dicha asociación.

Los agentes de la autoridad llevaron ayer tarde a la prevención a un individuo que había celebrado las pasucas con bastantes libaciones, cogiendo una popalina superior, dándole por insultar a todo el mundo.

Despachos y Telegramas

DEL EXTERIOR

Nueva York 25.—Los más furibundos enemigos de España comienzan a deponer un tanto su actitud intransigente en vista de las acerbas reprimendas que les dirigen las gentes sensatas de todos los países incluso los hombres de negocios de aquella República.

Además, el elocente discurso pronunciado por el Secretario señor Olney, ha caído sobre ellos como una bomba cuyos efectos van ya experimentándose.

En vista de lo expuesto y si las apariencias no engañan, la proposición del iracundo Cameron quedará muy pronto relegada al olvido, máxime si dentro de breves días se reciben de Cuba satisfactorias noticias que anuncian algunas caracterizadas ministeriales.

Paris 25.—Cada día toma mayor incremento el contrabando que viene haciéndose en la República de Andorra, pues los habitantes de este pequeño territorio engolosinados con el beneficio,

que les producen el cambio de los francos compran en España ganado, tabaco y cerillas, con cuyas ventas ganan un 35 por 100 importándolos a Francia sin pagar derechos de aduana, protestando que proceden de dicha República. Cuéspase que el ministro de Hacienda de Hacienda de Francia piensa dictar energícas medidas para impedir tales abusos.

Constantinopla 25.—El Emperador de Turquía ha cedido en favor del Orario el 10 por 10 de su lista civil, teniendo presente la precaria situación por que atraviesa el Tesoro Otomano y la necesidad de introducir grandes economías en los presupuestos.

DEL INTERIOR

Madrid (Recibido 26, 8'10 m.)

Según parece desprenderse de las informaciones que circulan en los centros de información, hay motivos sobrados para creer que no transcurrirán quince días sin haber sufrido los mambises que operan en Pinar del Río grandes descalabros que den por resultado el que muchos de ellos depongan las armas y otros caigan en poder de nuestros valientes soldados.

El general Weyler bien sea por estímulo u obedeciendo órdenes superiores, tiene el firme y deliberado propósito de emprender una activísima campaña en aquella provincia, trasladándose luego a Las Villas y más tarde a la Habana para dejar limpias de insurrectos tan importantes regiones.

Váadrid (Recibido 26, 8'10 m.)

personas que merecen algún crédito, he sido asegurar que el señor Cánovas tiene ya firmado el oportuno decreto con objeto de implantar en Puerto Rico las deseadas reformas antillanas, y que es probable comiencen a regir en el mes de Enero ó principios de Febrero.

También se asegura que en el ánimo del gobierno está llevarlas a Cuba, si pronto se reciben favorables noticias del curso de la campaña.

Madrid (Recibido 26, 8'10 m.)

Noticias oficiales de la Habana dan cuenta de un reciente encuentro ocurrido entre el Regimiento de Cuenca y la partida de Rojas, la cual tuvo treinta y seis bajas.

Madrid (Recibido 26, 8'10 m.)

Al pasar un tren en la línea de Sabalban conduciendo tropas, estalló una bomba de dinamita resultando dos muertos de tropa.

Madrid (Recibido 26, 8'10 m.)

Se han presentado a las autoridades de Matanzas diez y ocho insurrectos pertenecientes a una importante partida, los cuales han anunciado nuevas presentaciones.

Madrid (Recibido 26, 8'10 m.)

En la provincia de Bulacan (Manila) se ha librado una importante acción en la que murieron 55 insurrectos. Nuestras tropas tuvieron trece soldados heridos.

El general Polavieja, está adoptando energícas medidas para evitar que la insurrección se propague.

El Corresponsal.

ANUNCIO

La Sociedad Anónima Electrificista, «Unión Salmantina», pone en conocimiento del público, que los precios de la luz desde la puesta del sol hasta el amanecer son:

Table with 2 columns: Lampara de 5 bujías, 0'5 céntimos de pts. and Lampara de 16 bujías, 0'16 céntimos de pts.

Por contador costará 0'6 céntimos de peseta el amper hora, siendo necesario para tenerlo que la instalación conste de 8 lámparas de 10 bujías por lo menos.

La instalación de lámpara se hará por cuenta de la Sociedad a razón de diez pesetas cada una si el pago se verifica al contado y de doce pesetas si se hiciera en las doce mensualidades siguientes.

Podrán también los abonados hacer por su cuenta las instalaciones; pero habrán de ser inspeccionadas y aprobadas en este caso por el personal técnico.

Pueden hacerse todas las conmutaciones que desee el abonado sin aumento de precio en la luz.

IMPRESA CATÓLICA SALMANTINENSE A CARGO DE BERNABINO DE LA TORRE, CALLE DE SORIAS, 5

